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Впровадження інклюзивної освіти в Україні є відображенням об’єктивних 

вимог, що має на меті забезпечення прав на якісну освіту всім без винятку 

громадянам, у тому числі особам з особливими потребами. Кожна країна має 

свій досвід спеціального навчання таких дітей, пройшовши різний шлях від 

інтеграції до інклюзії. 

Інклюзивна освіта як сучасна інноваційна тенденція сьогодні широко 

обговорюється у наукових колах теоретиками та практиками: медиками, 

психологами, логопедами, дефектологами, реабілітологами, корекційними 

педагогами та іншими фахівцями спеціальної педагогіки, батьками та 

громадськістю. Це пов’язано з тим, що останнім часом спостерігається 

збільшення кількості дітей з різними порушеннями розвитку, а також зі зміною 

ціннісних орієнтацій в освіті, зміною освітньої парадигми на гуманістичну 

(«освіта для всіх», «школа для всіх») [2, с. 59]. 

Нормативно-правовою базою забезпечення освіти дітей з особливими 

потребами в Україні є Конституція України, закони України «Про освіту», 

«Про реабілітацію інвалідів», «Про основи соціальної захищеності інвалідів в 

Україні», Указ Президента України від 01.06.2005 р. № 900 «Про першочергові 

заходи щодо створення сприятливих умов з життєдіяльності осіб з обмеженими 

фізичними можливостями». 

Нова методологія спеціальної освіти дітей з обмеженими можливостями 

обґрунтована у «Концепції спеціальної освіти дітей з особливостями 

психофізичного розвитку на найближчі роки і перспективу» (1996), «Концепції 

реабілітації дітей з обмеженими фізичними чи розумовими можливостями» 

(1998), «Концепції державного стандарту спеціальної освіти» (1999), «Проекті 

державного стандарту спеціальної освіти» (2004), наказ Міністерства освіти і 

науки України від 11.09.2009 р. № 855. «Про затвердження Плану щодо 



запровадження інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах 

на 2009-2012 роки» [5, с.148]. 

У сучасних дослідженнях українських учених (Г. Бойко, Ю. Бойчук, 

В. Бондар, О. Гноєвська, Л. Даниленко, І. Демченко, І. Дмитрієва, А. Колупаєва, 

С. Миронова, Н. Пахомова, Т. Сак, В. Синьов, Н. Софій, Н. Слободянюк, 

Д. Шульженко та ін.) представлено філософськоконцептуальні основи 

організації спеціальної та інклюзивної освіти. Проблеми становлення та 

розвитку інклюзивної освіти в Україні знайшли відображення в роботах 

українських науковців (В. Бондар, В. Засенко, А. Колупаєва, К. Косова, 

І. Кузава, Г. Кумаріна, О. Кучерук, С. Миронова, Н. Пахомова, Н. Савінова, 

Т. Сак, Є. Синьова, В. Синьов, А. Шевцов, М. Шеремет та ін.). 

Для забезпечення прав на якісну освіту міжнародна практика пропонує 

дітям з особливими потребами широкий вибір доступних форм здобуття освіти: 

індивідуальну, дистанційну, екстернатну, «школи консультаційних класів», 

«школи другого шансу», «вечірні школи». 

Інклюзивна освіта як концепція, філософія освіти (як наприклад, 

демократична освіта, громадянська освіта, особистісно-зорієнтована освіта 

тощо) у різних джерелах описується по-різному. 

За словником педагогічних термінів, інклюзивна освіта – це система 

освітніх послуг, що ґрунтується на принципі забезпечення основного права 

дітей на освіту та права навчатися за місцем проживання, що передбачає 

навчання дитини з особливими освітніми потребами, зокрема дитини з 

особливостями психофізичного розвитку, в умовах загальноосвітнього закладу 

[1, c. 147]. 

Українська вчена А. Колупаєва визначає інклюзивну освіту як складний, 

багатогранний процес розвитку загальної освіти, що передбачає її доступність 

для осіб із різним рівнем психофізичного розвитку, потребуючи наукових, 

методологічних та адміністративних ресурсів [3, с. 24].  

У дослідженнях І. Кузави встановлено, що інклюзивна освіта – процес 

забезпечення однакових прав на одержання освітніх послуг дітьми із різним 



рівнем психофізичного розвитку за місцем проживання в умовах 

загальноосвітнього закладу. Це передбачає створення сприятливих соціально-

педагогічних умов для їхнього подальшого розвитку. Інклюзивна освіта не є 

альтернативою спеціальній освіті, а значно розширює її можливості [4, с. 36]. 

На сьогодні, в Україні система освіти для дітей з інвалідністю не є 

досконалою, тому модель інклюзивної освіти розглядається як одна із 

перспектив реформування цієї системи, а це потребує, насамперед, 

удосконалення законодавства і посилення контролю над його дотриманням, 

розробки фінансових механізмів утримання системи освіти; підготовки 

кваліфікованих кадрів; удосконалення спеціальних навчальних планів, програм, 

підручників; створення безперешкодного середовища для дітей з інвалідністю. 

Таким чином, отримання дітьми з обмеженими можливостями якісної 

загальної та професійної освіти є однією з основних і невід’ємних умов їх 

ефективної соціалізації, забезпечення повноцінної участі в житті суспільства, 

успішної самореалізації в різних видах професійної і соціальної діяльності. 
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